
željo, spoznavati svoj narod, poiskati v 
njem samem vse one zdrave moralne 
sile, na katere hočemo postaviti trdno 
stavbo bodočê  kulture. 

Odpira se nam tedaj s tega vidika 
ogromno torišče, na katerem,'Oaim bo pre
izkušati svoje moči. V to SfVijhio potrebu
jemo pa krepke organizacije za svojo 
lastno izobrazbo, a tudi kot izhodišče. In 
to je za enkrat ono, na kar sem hotel da
nes opozoriti svoje stanovske tovariše 
in tovarišice sirom slovenske domovine. 

Naše stanovske organizacije ne od
govarjajo več v svoji strukturi zahtevam 
časa. Preozke so, pretesne! V okviru na
ših društvenih pravil se ne moremo več 
gibati, ovirajo nas pri vsakem svobodnej
šem in odločnejšem razmahu življenjskih 
energiii. Hočemo zraka, svobode in pro
stem! Rabimo društev, ki bodo lahk 
ganizirala naše kulturno delo med ljud
stvom. Vse panoge modernega social
nega dela morajo biti osredotočene v na
ših društvih, iz njih morajo izhajati vse 
pobude za kulturno delo slovenskega uči
teljstva. Društev, ki nam po svojih ome
jenih pravilih neprestano zabičujejo ne
kompetenoo o vseh drugih, izven zgolj, 
pedagoških ta stanovskoginotnih zade
vah, ne rabimo več. Ta društva bi bila 
anahiPonizem, ki bi nam onemogočal sploh 
vsako delo med ljudstvom. v rovj vrsti 
ravno ono delo, od katerega si obetamo, 
da nam prinese novo dobo naše zgodo
vine, da dvigne naš narod v eno vrsto z 
drugimi tekmujočimi omikanimi narodi. 

Popolnoma neopravičen, bi bil more
biten 'Ugovor, da rabimo svoja društva v 
današnji strukturi .izključno za svoje sta
novske koristi, da pa imamo za dirugo 
svoje delovanje povsod raznih i>oiitiškili 
in kulturnih društev na razpolago. Da, 
imamo jih, a posluževali se jih bomo, ka
dar bomo mi hoteli. V takih neučiteljskih 
društvih je uciteljstvo do sedaj ubijalo 
vse svode moči, in to v' nešteto sjučaiui 
ne za ljudske koristi, marveč za inteacije 
raznih podežetaih m malomeščanskih 
klik. Ogromno delo je vršilo uciteljstvo 
dan za dnevom, a sadove tega niti delalo 
ni z raznima narodnimi malici, kaj še, da 
bi jih zahtevalo 'izključno le zase. Med 
delavciučitelji in l̂judstvom so stale 
ke, a škodo je trpelo od teh nezdrav i h 
razmer ljudstvo .in uciteljstvo. Ustva; iuno 
si za vse komipetentna društva ta izločili 
smo na ta način steno, ki je stala d; 
daj med nami ta narodom. Kritike se na.u 
ni bati: imamo bogate izkušnje in utrjene 
roke, ta naše delo bo javno. Nastopali' 
bomo lahko z odprtim vezirjem, podrli 
umetno kuliso, ki nas je ločila doslej od 
ljudstva in skrivala naš trud in našo do
bro volijo pred edino poklicanim faktor
jem: ljudsko sodbo. 

Izhajate iz teh predpostav, se je obr
nil odbor Sežanskega učiteljskega dru
štva na vodstvo Zaveze, da orouči to pe
rečo zadevo ter izdala za vsa v Zavezi 
včlanjena učiteljska društva enotna 
vzorna pravila, ki bodo omogočala uči
teljstvu, da razvije vse svoje sile že v 
okviru svojih lastnih organizacij. T« 
rajo postati naše prave duševne delav
nice in izcbraževalmice. Edino naša lastna 
društva so poklicana dajati učiteljstvu 
vse potrebne direktive v veliki dobi, ki 
se bliža z orjaškimi koraki), da preizkusa 
našo moč ta politiško zrelost. 

Al. Hreščak. 

0 neti nujni mirni v naši 
organizaciji. 

Slovensko uciteljstvo je pokazalo že 
neštetokrat, da se v pota! meri zaveda 
svojega pomena v narodnem kulturnem 
življenju. Da ta zavest ni rodila onih sa
dov, ki bi jih bilo nujno želeti, .je žalibog 
neutajljiva resnica. Raziskovati vzroke 
teh neuspehov, mi 'danes ni namen, ako
ravno bi bilo to jako koristno delo. Slo
vensko uciteljstvo ne ho smelo mirno teli 
vzrokov z zavezanimi Očmi in s plaščem 
usmiljenja, ker bi s takim P'Ostopanjem 
oškodovalo predvsem samo sebe, od
reklo bi se vsakemu globljemu spoznanju 
resničnih razmer, s katerimi mora vsakdo 
računati, ki hoče za svojo pošteno voljo 
tudi .poštenih uspehov; resigniraio bi na 
dragocene nauke, ki jih vsak izgrešen po
stopek v obilici nudi človeku, ki se resno 
trudi, priboriti svojim mislim pravo in 
polno istinitost ter jih postaviti v krvi in 
mesu na sodobna tla. To delo slovensko 
uciteljstvo še čaka; izvršiti se bo moral:; 
sine ira et studio. 

Rekel sem: na sodobna tla. Ta so
dobna tla niso nekai povsem novega, 
oblika iztrgana iz organačn e celote. So 
življenje, ki temelji v prošlosti, ki se je 
nujno porodilo' iz razvojnih komponent 
naše .polpreteklosti. Zadnjih vzrokov ta 
gibalnih sil nam bo na vsak način iskati v 
ravnokar zaključeni zgodovinski epohi. 
Toda med včeraj in danes zija nepre
mostljiv prepad, in le najsubtilnejše, rekel 
bi, metafizične nitke vežejo po večno ne
izprernenljivem vzročnem zakonu oba 
tako bistveno se razlikujoča svetova. No
ve življenjske oblike klijejo že z neodolji
vo silo na dan; danes velja predvsem: 
odprto oko ta uho, na stežaj odprto srce, 
da nam ne uide niti atom: enih sestavnih 
sil, iz katerih se gradi nova življenjska 
stavba izmučenega človeštva. Le v ko
likor se nam' bo posrečilo zainteresirati 
na gradnji te bodoče stavbe vse sloje 
našega naroda, v toliko se mam bo ta 
stavba tudi posrečila. Gorje nam, če se 
ne oprostimo usodepolne zmote prejšnjih 
dni, da so ie inteligentje poklicani graditi 
iz samih sebe kulturo kakega naroda. Ta 
pot vodi le do nesrečne izolacije narod
nega razumništva od svojega ljudstva, 
ustvarja iz narodnega organizma dva 
tuja si svetova, ki si stojita nasproti de
loma brezbrižno in tuje, deloma celo so
vražno. Taka kultura je lažikultura, je 
stavba v oblakih. Slovenski umetniku, 
književniki in šolniki bi znali o tem pri
povedovati žalostno poglavje iz dni, ki 
so bili. 

Ta dragocen nauk si bo moralo slo
vensko uciteljstvo dobro vtisniti v spomin 
ta na njegovem temelju začrtati vse 
delovanje v bodočnosti. To je vsa skriv
nost demokraške ideje. Sli bomo med 
ljudstvo, a ne sporadiorK), ampak siste
matično, ne sledeč rmp ?a 
kavarniškega navdušenja, ampak po do
bro premišljenem načrtu, por i iz 
srčnih nagibov, a izbrušenim na kamen u i 
sisteme — ustvarja jočega, filozofsko ! 
umerjenega razuma; ne s saponirao 
eksotičnimi dogmami, ampak edino z I 


